

用节气文化滋养当代生活

彭江虹

二十四节气作为中华民族特有的“时钟”，凝结着中华优秀传统文化与先民广博智慧，彰显着中国人的精神气质与民俗风尚，标记着时代变迁的足迹和共同的文化记忆。从古至今，中国人以节气为指南，组织农事活动，安排日常生活。节气文化温润和滋养着人们的生活，并在传承中不断被赋予新的内涵。

1 二十四节气蕴藏丰富的古老智慧

“谷雨到，人欢笑，细雨润物静悄悄。”我们能明感觉到，各地雨水显著增多，百花开得更繁茂，稻谷长得更茁壮。从谷雨的名称即可了解其部分内涵。谷雨取自“雨生百谷”之意，说的就是，谷雨时节，充沛的雨水能够满足稻谷关键期的水分需要，滋养作物生长。它与雨水、小雪、大雪等节气一样，都能反映一段时间的降水现象。正因为如此，节气也被人们当作中长时间的“天气预报”。

晓天气，知农事。信息化时代的天气预报更专业、更精准，但是在广阔的农村地区，很多有经验的农民依然靠着烂熟于心的节气农谚，顺“时”而为，不误农时。以谷雨为例。“谷雨时节种谷，南坡北洼忙种棉，水稻插秧好时候，种瓜点豆种地瓜”“谷雨种上红薯秧，一棵能收一大筐”，如今，这些节气农谚，在指导农业生产和服务农民生活方面依然发挥着重要作用。

“春雨惊春清谷天，夏满芒夏暑相连，秋处露秋寒霜降，冬雪冬小大寒。”二十四节气不仅是一套关于时令、气候、物候变化规律的知识体系，更是属于中国人的时间哲学，蕴含着古人对自然、天地、岁月的思悟。它们是人们安排农业生产、协调农事活动的基本遵循，更是中国社会顺天应时、指导实践的生活指南，是中华优秀传统文化中文明成果的典型代表。

节气文化源远流长、包罗万象。节气是中国人的时间体系，它以自然时序提示和服务着我们的生产生活；节气民俗一定程度上成为民众日常生活的时间坐标，规范日常生活节奏与具体内容，让人们感受到生活的仪式感；节气文化成为具有鲜明中华民族特色的美学意象和审美意境，沉淀为中国人审美符号和审美传统，孕育了大量优秀文艺作品；节气关联着人间亲情，即便在异地，人们也能在共同的节气与节日中情感同频、情绪共振，这种集体共情凝聚着文化认同感；二十四节气是独属于中国人的浪漫自然观，天人合一等思想彰显着人与自然和谐共处等中国智慧。关于节气文化蕴藏的古老智慧，《二十四节气七十二候》一书在序中所写的一段话可谓精准：“走在二十四节气七十二候里，便也走在了无比丰富、华美而厚重的文化时空中。中华民族古老的智慧、哲思与诗意，经历了千年岁月而依旧生动鲜活，并在这世界‘百年未有之大变局’中，带给我们新的启迪，展现出新的价值。”



2 节气文化内涵随时代发展

“清明祭英烈，共铸中华魂。”清明节，各地广泛开展了祭英烈等系列活动，在全国掀起缅怀英烈、铭记历史、励志青春的热潮。

二十四节气文化内涵丰富，以清明节为例，它既是节气，又是扫墓祭祖、踏青春游的节日。它的演变融合了上巳节、寒食节习俗和文化累积，形成了禁火、扫墓、踏青、插柳等丰富的习俗，蕴含着深厚的文化内涵。首先，作为二十四节气之一，清明节蕴藏着先人们的农耕智慧；其次，清明祭祖、扫墓等活动承载着中华民族崇本尊亲的价值理念和慎终追远的文化精神；再次，清明踏青蕴含着回归自然、热爱生活的人生境界，折射出古人追求与天地相参、万物共融的天人合一、和谐共生的

价值观。

而在时代变迁中，清明节的习俗随之嬗变和发展，内涵也更加丰富。一是清明节是礼赞生命的节日，其中蕴含的感恩文化和责任意识得到进一步发展；二是作为传统节日，清明节是维系国家统一、巩固民族团结的重要精神纽带，通过清明节的仪式实践，可以唤起民族的集体记忆，增强中华民族的凝聚力；三是随着我国全面建设社会主义现代化国家新征程的开启，大力弘扬英烈事迹和精神，在全社会深入开展崇尚英烈、缅怀英烈、学习英烈的宣传教育活动，成为时代赋予清明这一传统节日的新的内涵。

2018年，我国在秋分日设立“中国农民丰收节”，这一天成为亿万农

民庆祝丰收、享受丰收的盛大节日，增强了全国人民的文化自信和民族自豪感。“中国农民丰收节”设立后，一些地方还推出了“节气+助农”模式，根据二十四节气组织不同主题的帮扶活动，不仅促进节气文化的活态传承，而且助力农民走上脱贫致富之路，实现文化保护与经济建设双赢。无独有偶，杭州把谷雨日设立为“全民饮茶日”，连续多年举办茶文化进校园、进社区、进家庭，茶产品推介会、茶书品读会等丰富多彩的茶主题活动，有力推动中国茶文化的传播与发展。二十四节气是我国古代劳动人民的智慧结晶，随着乡村振兴战略的实施，节气文化依然具有巨大的挖掘空间，在助力文化发展、乡村振兴过程中，其内涵将会更加丰富。

3 让节气在当下焕发蓬勃生机

2022年，北京冬奥会开幕式上，一场精彩的二十四节气倒计时创意表演惊艳了世界，也让人们进一步认识到二十四节气在当代的价值。

根据二十四节气保护传承联盟相关信息，仅今年3月，各地就广泛开展了各类节气文化特色活动，或推出节气主题音乐短片，或打造“文艺+节气+文旅”品牌，或举办二十四节气展览，或用传统民乐演绎节气音乐会，二十四节气传承与保护工作呈现出一片繁荣景象。

作为中华优秀传统文化的一部分，如何让节气文化融入和滋养人民生活，更好满足人民群众的精神文化需要，激发和汇聚起强大的精神力量，

在相关部门的引导下，这一时代之问已经得到了较好的回答。一是结合重要节庆与各地民俗，拓展文化内涵，强化情感纽带，此举不仅能够丰富百姓的生活，还能释放农村生产生活活力，带动发展；二是从群众需求出发，依托丰富活动让节气融入百姓日常生活，满足人民群众的精神需求，提高生活品质，进一步凝心聚力；三是通过文艺创作激活二十四节气，让节气文化渗透在影视、综艺、诗歌、绘画、音乐、舞蹈以及传统工艺中，讲好节气故事，实现多元传播；四是通过节气文化进校园等形式，在未成年群体中进行优秀传统文化教育，帮助广大青少年树立正确的世界观、人生观、价值观，深

化育人内涵。

节气文化的活态传承意味着二十四节气要回应人们的现实需要，与广大人民的生产生活互动交织。接下来，我们不仅要做好二十四节气的传承与保护，还要坚持创造性转化、创新性发展，不断寻求二十四节气在当代生活中所能释放的新的可能，让其持续焕发蓬勃生机。比如，在有效保护节气文化资源的前提下，通过旅游、文创、乡村振兴等多产业多项目的生产，让节气文化相关产品走进千家万户，扎根民间，植根日常。如此一来，节气文化的“传”与“承”就会形成良性互动循环，实现节气文化长久保护和永续利用，真正焕发古老节气的勃勃生机。

同心共筑百姓健康梦

——朔州通济中西医结合医院发展纪略

2019年3月18日，是朔州通济中西医结合医院(以下简称通济医院)载入建院史册的日子。这一天，历时两年时间建设的通济医院正式挂牌成立，开启了崭新篇章。

通济医院以全新的面貌展现在朔州人民面前，更主要的是医院的高起点建设、高品质服务和高质量发展。医院建筑面积9000余平方米，按照二级甲等规模实施，集医疗、教学、科研、预防于一体，医疗技术力量强大，综合实力雄厚，是朔州市城镇职工、城乡居民医保定点医院。职工居民慢性病门诊业务，极大程度满足患者就医需求，降低患者看病成本。医院设置床位280张，开设内科、外科、妇科、体检科、中西医结合科、康复理疗科、医学影像科、现代化手术室、消毒供应室等临床科室。拥有经颅多普勒彩超、超声诊疗

仪、多导心电图机、螺旋CT、DRX光机、全自动生化分析仪等大型医疗设备，建有标准化层流手术室。

优美的医院环境，整洁干净的病房，齐全的科室设备，通济医院焕发出勃勃生机。

回望通济医院的发展，一直与百姓需求同向同行，在医学发展、为民服务的道路上，留下一串串坚实的足迹。

一支医德高尚、技术精湛、服务优质的专业技术人才队伍，是医院高质量发展的核心竞争力，更是守护一方群众生命健康的重要保障。自建院起，通济医院筑巢引凤，目前，各科室人才济济，专业技术人员40余人，高级职称3人，中级职称5人，医疗质量得到稳步提升。

自成立以来，通济医院收住院病人7000余人，患者有来自周边乡镇及六区

县患者，也有来自内蒙及河南等地的患者。医院始终坚持以人为本的原则，为广大患者提供安全、优质的服务，获得各地患者好评。通济医院突出中西医结合的技术优势，以“爱心仁术，情系人民，做百姓的放心医院”为办院宗旨，全体医务人员以病人为中心，以提高疗效为目标，竭诚为广大患者服务。

办院中彰显医疗的公益性，经营中突出医院的社会责任感，秉承让社会满意、政府满意、患者满意和员工满意的原则，努力打造医本医院、百姓医院。未来，通济医院将继续坚持守正创新，大力推动人才培养和专科建设，学习新知识、新技术、新疗法，了解学科疾病发展的新动态，积累新的经验，不断满足群众健康需要，努力为医药事业作出新的更大贡献。

李恒松



胃病在人群中的发病率高达80%，怎样保护我们的胃，天津市中研附院消化二科(内镜中心)主任王毓麟从中西医角度来为大家进行科普。

胃病是一个很大的概念，它是多种与胃相关疾病的统称，常见的胃病包括慢性胃炎、急性胃炎、胃溃疡、胃息肉、胃结石、胃部良性肿瘤、幽门梗阻等病。胃病分为器质性病变和功能性病变两大类，出现了结构和病理上的改变，我们叫器质性病变，没有器质上的病变而出现的症状，我们叫功能性消化不良。

胃病常见症状有疼、胀、食欲减退，早饱、嗳气、反酸、烧心、恶心、呕吐等症，当然吃饭不好的话也会引起体重下降，也就是消瘦的症状。

中医讲，人以胃气为本，内伤脾胃百病生。预防胃病讲究“三分治，七分养”，而七分养，应该在三分治的基础上进行。

第一、中医而言，养胃在于日常饮食，经常有患者会问，我胃不好，平时应该多吃点什么好呢？养胃不是要多吃什么，而是要少吃什么。如果有反酸的话，少吃粗粮、豆类、小米稀饭、茄子、土豆之类的食物。腹胀的话，少吃豆类食品。平时消化功能不好的，应避免一次进食大量肉类及坚硬难消化的食物，少吃糯米类制品、甜食、含咖啡因的饮料、辛辣寒凉的食物等，以免加重胃的负担。

第二、睡眠很重要，内经讲，四季各不相同，要顺应四气的变化来安排作息时间，夏天晚睡早起，冬天早睡晚起，春秋早睡早起，原因很简单，就是跟着太阳的脚步，天人合一的理论进行作息最好。建议大家晚上11点之前睡，冬天适当提前，夏天适当后延。

第三、《素问》中讲“恬淡虚无，真气从之，精神内守，病安从来”。心情舒畅，精神愉悦，思想上安定清静，不贪欲妄想，必然有利于健康。

同时，预防胃病我们倡导分餐制，避免唾液里的细菌通过饭碗、筷子等餐具互相交叉传染、传播。

狄慧



绿茶和咖啡可降低女性患肾癌风险

肾癌是肾细胞癌的简称，发病率仅次于前列腺癌和膀胱癌，占泌尿系统肿瘤的第三位，近年来在我国呈逐年上升趋势。

研究小组以10.2万名40岁到69岁的居民为研究对象，根据饮食摄取频率调查问卷的回答，将绿茶和咖啡的饮用各分为5组，进行平均约19年的追踪，分析这些因素与肾癌患病风险的关系。

结果显示，与不饮用绿茶的女性相比，每天饮用5杯以上绿茶的女性，肾癌患病风险降低55%，呈负相关，饮用越多，风险越低；与不饮用咖啡的女性相比，每天饮用1到2杯咖啡的女性，肾癌患病风险降低62%，但未见明显的负相关。此外，男性饮用绿茶和咖啡均未见与肾癌的患病风险有显著关联。

研究人员认为，绿茶中所含儿茶素和茶黄素的抗癌效果，已在细胞和动物的研究中得到证实，或许女性肾癌患病风险降低与此有关。而肾癌在患病风险上的性别差异，则与性激素的分泌不同有关。性激素中的雌激素具有抑制癌细胞增殖的功能，已有研究表明，绿茶的摄取与雌激素代谢之间存在一定的关系。

王庆

两成偏头痛与过敏有关

偏头痛多见于女性，常反复发作，且有很多诱发因素。近期，日本独协医科大学研究小组在美国《职业卫生与环境杂志》发表的一项研究显示，偏头痛与多重化学物质过敏症有关，化学物质过敏可增加20%的偏头痛风险。

研究小组以平均年龄45.4岁的偏头痛患者为对象，收集了有无前兆、伴随症状、光过敏、声音过敏、嗅觉过敏等相关信息，根据快速环境暴露和敏感性清单进行定义和分类，并使用偏头痛残疾程度评估量表和凯斯勒心理困扰量表，作为头痛相关障碍和精神痛苦的评价指标，分析和研究多重化学物质过敏症与偏头痛的关系。

结果表明，每5名偏头痛患者中就有1人患有多重化学物质过敏症。在有多重化学物质过敏症的偏头痛患者中，与没有偏头痛的患者相比，中枢敏化相关疾病中的焦虑、恐慌发作和抑郁症比率更高，伴随症状和先兆中的畏光症、臭气恐惧症、视觉性先兆、感觉性先兆和中枢敏化也更多，且头痛相关障碍和精神痛苦更重。

这项研究为偏头痛的发作和治疗提供了一定的依据和线索。

宁蔚夏